

# 书文诗画颂古今 梅花城郭筑新梦



悠悠青石板，织缀着千年历史沧桑；粉墙黛瓦，浸染着文墨的雅致……“天下梅花两朵半，北京一朵，南京一朵，还有半朵在梅城”。如今，漫步在梅城，回廊亭榭间，是独具匠心的小品；蓦然回首中，是古意复现的牌坊。迂回婉转、柳暗花明之中，一座形神兼备、具有独特韵味的千年古府和美丽城镇，正等着我们张开双臂，去倾情拥抱。

而更让人振奋的是，在每位扎根梅城的建设者看来，书文诗画仍将继续，“美丽”才刚刚开始。

## “书”继续读

梅城的“美丽”缔造者们直言，梅城坐拥严州文化这本鸿篇巨制，人物、语言、方志、学校、文学、书画、戏曲、传说、建筑、民俗等要素一应俱全，梅城综合保护开发这种读“书”模式要一直开启，而且要用“绣花工夫”慢慢品读。他们对梅城未来的期许，是一步一履间，一墙一瓦上，遇见南宋“京畿三辅”的州府文化、“严州不守，临安必危”的军事文化、“千车辚辚，百帆隐隐”的商埠文化、“诗画冠绝，享誉八方”的诗路文化、“清官名宦，隐士高人”的名人文化、“名著渊源，文学故事”的古典文化、“理学名邦，薪火相传”的书院文化、“庙宇林立，香火鼎盛”的宗教文化、“墨黑如漆，字大如钱”的刻本文化和“独具特色，别样精彩”的乡土文化。

正如联合国世界旅游组织旅游市场趋势咨询专家何建民所言：“建筑要能够阅读，要会讲故事。对于外来游客来说，建筑是无声的历史。严州要在众多古城中脱颖而出，必须讲好严州故事。”他指出，旅游目的地必须具备怀旧、朝圣、传奇、时尚、养生等一种或多种功能，才具备吸引力。而这，正是梅城下一步要继续深读的“书”。

## “文”继续舞

在梅城复兴的“操刀者”们看来，文化是梅城的根与魂，也是梅城最大的优势。如此，“考古前置，保



护第一”“新旧结合，复建牌坊”等原则和做法被逐一刚性注入，文化保护贯穿梅城综合保护开发工作始终。

而伴随古文化挖掘的脚步，现代文化元素也纷至沓来。2017年以来，中视影视带来5亿元的项目并选在风景优美的南峰村落落地；乌龙山脚下，总投资3亿元的开元芳草草地乡村酒店，去年1月已建成营业。

文化因子润泽千年古府，严州古城重展昔日峥嵘。如今，数字梅城建设有条不紊，文创产业也驭风而来。梅城未来的舞“文”弄“墨”，必将给每位来到梅城的人带去别样的江南体验。

## “诗”继续作

梅城坐拥近1800年建县史和1300多年州府史，历史悠久、人文荟萃。孟浩然、杜牧、范仲淹、陆游等历代文人墨客累计在此创作诗歌4800余首，这里也被称为浙西唐诗之路起源地。

“重雾疑朝雨，斜阳竟晚晴。万山江外尽，一塔岭间明。”这是南宋诗人杨万里讴歌严州的诗句，去年9月底召开的“钱塘江诗词之路梅城诗词大会”上，这首诗被重新吟诵。在全省“四大”建设以及杭州拥江发展战略机遇下，拥有生态、文化、区位、平台等优势优势的梅城迎来了千载难逢的发展机遇。而随着“州府文化保护与利用”等

一系列主题论坛在梅城开篇，业内知名专家学者、文化名人、知名古城古镇代表等相聚严州古城，共谋严州古城的文化复兴。

“历史与今天，古人与今人，游客与原住民，仿佛经历了一场久别重逢。而未来，‘诗’作会更深远。”梅城建设者们如是说。

## “画”继续展

梅城北枕乌龙山，南临三江口，山环水抱，风光秀美，生态绝佳。城内有历史遗存东西两湖，有贯穿东西两湖的玉带河，有严东关古码头、古驿站；城外有南北峰塔、七里泷小三峡、子胥野渡、富春江国家森林公园等景区，还有三江两岸绿道。

随着梅城“美丽”文章的步步深入，千年古府风景画陆续呈现。如今行走梅城，青石街道铺陈，金元昌卷烟厂、清邮局等都已拾掇妥当，静待开门迎客。一条连接城内东湖、西湖的玉带河，也已建设过半。今年国庆期间，一期新梅城将在世人眼前惊艳亮相。全长2.27公里的梅城大坝、400米的南大街、正大街和基本修缮完成的三星街，已初步形成集历史文化展示和生态景观休闲于一体的特色街区，任君“打卡”。

另一边，产业转型升级中又见梅城乡村振兴新画卷。依托严州古城、梅城新城、高铁新区等产业平

台，梅城正引进先进制造业、文创商贸综合体、休闲农旅等项目，有效带动乡村产业振兴，弘扬提升文化，提升人居环境。

下一步，府衙、孔庙、总兵府、县衙等古严州府重要的建制场所将分批全面呈现，博物馆、遗址公园等现代艺术载体也将传承更多历史文化。

“再等等吧，或许未来，你可以从杭州钱塘江边溯水而上，经富春江船闸，直抵七里扬帆。然后，在说走就走的行程里，在白墙黛瓦、石板青苔、古宅庭院、小桥流水、舟楫往来中，与千年古府来一个‘亲密约会’。”梅城镇党委书记童定干表示，明日的梅城，站在“建设新时代美丽城镇，再现千年古府新面貌”的制高点上，承载着省市各方的殷殷期待，寄托着几代梅城人的复兴梦想，以“给我千天，还你千年”的魄力担当，必将发挥其作为钱塘江唐诗之路、拥江发展的重要节点作用，打造成为浙江大花园战略支点、现代版“富春山居图”浙江样板、杭州历史文化展示新窗口、世界级滨水区域发展新地标，向世人展现“自然生态美、人文韵味美、品质生活美、绿色生产美、社会和谐美”的新时代魅力梅城，辐射带动周边镇村共荣共促。

15个乡镇（街道）全部通过省级小城镇环境综合整治考核验收、连续两年被评为全省小城镇环境综合整治优秀县（市、区）……其中，寿昌成为全省第一个免考通过验收的乡镇，乾潭、下涯、寿昌、大洋、杨村桥、梅城、大同、李家8个镇被评为省级样板镇，梅城、寿昌、乾潭和大洋被列入杭州市第一批美丽城镇示范镇创建试点。放眼全市，美丽城镇建设可谓全面开花。

童定干同时展望，明日的建德，乘着美丽城镇建设的先发优势，以新一轮国土空间总体规划编制为契机，主动对接杭州全市域大统筹，落实“全市一盘棋”理念，用好美丽城镇建设突破口，全面拉开城市框架，加快形成以主城区引领带动、梅城寿昌等城镇组团联动推进的全域融入发展格局，描绘出美丽民居、美丽庭院、美丽街区、美丽社区、美丽厂区、美丽河湖、美丽田园等各具其美、美美与共的动人画卷，全市域全方位融入长三角高质量一体化发展，全力打造成为长三角休闲旅游目的地、杭州城区优质工业企业外迁承接地、长三角康养产业集聚区、全省通航产业样板，加快实现建德新崛起。

(记者 仰武)

